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A lelki nyomorékok gondozása.
Debreczen, febr. 4.

A kisdedek rossz táplálkozása hiá­
nyos felíigyelése, a szülők iszákossága 
okozza többnyire a lélek nyomorúságát 
és minthogy e bajok túlnyomókig a sze­
gény néposztályok szűkölködő tanyáin 
tenyésznek, ezek kebeléből kerül ki a 
legszámosabb gyöngeelméjü és hülye. 
Nekik aztán igazán, mint a Jégmadarai­
nak, meg a mezők liliomának, csak az 
Isten viseli gondját. Hanem hát ezek a 
szerencsétlen teremtések sem vonhatják 
ki magukat annak az isteni törvénynek 
szigora ős súlya alól : segíts magadon, 
az Isten is megsegít, Tehetetlenségükben 
képtelenek magukon segíteni, iszonya 
sors vár reájuk. Áznak, fáznak és kop­
lalnak, mint a kivert ebek és emellett 
még a neveletlen utcza kicsapongó és 
durva szeszélyeinek esnek prédájává.

A jótékonyság rejtélyes lovagjai 
'voltak az elsők hazánkban, kik megsaj­
nálták társadalmunk páriáit és titkos 
kezeik lerakták azon intézmény alapját, 
a melyben kísérletet tettek, hogy abból 
a penészes anyagból hasznos embereket 
faragjanak. A szabadkőmivesek kezdése 
hálásnak ígérkezvén, magánvállalkozás 
vette át az intézményt. E fordulat nem 
.mozdíthatván elő az intézmények czéi-

A nagy iró: Hogvan, te vagy az 7
Erre

így
Dumoulin : Testestül-lelkestül ! . 

mentem és az az ötletem támadt . 
szőitam magamban! .Megállj ! hátha jó reg 
gélt kívánnék a jeles írónak 7U

A nagy iró : Kedves ötlet . . .
Dumouiin : Szerelnélek, egyszer ingben 

is látni . . . egy nagy irót otthoni kényelmé­
ben . . . mert a nagyembere' e_t mi, a kicsi­
nyek, mindig csak frakkban látjuk.

A nagy iró: Nagyon kedves ; igen örü­
lök, kedves Ilonéi

Dumoulin : Jól méltőztatod magad 
érezni7

A nagy író : Ab 1 . , . Még egyre bánt 
az a gonosz gyomorba] ... De ti 1 j le kér­
lek, ha csak egy pillanatra is . . . (Constant 
széket tol a vendég alá) . . . Constant 1 czi
girettet . . .

Constant 5 illánál alatt kész a kí­
nálással.

Dumoulin (egy czigarettel a kezében) : 
Teringettet 1 arany végű ! ... ez már nem is 
xzigarette, hanem műtárgy.

arányos, nagyobb szabású fejlődését, a 
legutolsó polgárai iránt tartozó köteles­
ségének tudatára ébredő állam, nem kis 
áldozatok árán, szárnyai alá fogta a kor­
látolt szelleműek neveltetésének ügyét.

Elképzelhetni, hogy nem könnyű 
mesterség azokat a félbeszakadt lénye­
ket kiművelni, mikor még az ép eszitek 
okszerű nevelése is voltaképp művészet. 
Tanításuk népoktatási rendszerünk kere­
tében mozogván, a főgondot az értelem 
bővítésére és köszörülésére fordítják. 
Szép, sőt mondhatni, meglepő eredményt 
érnek el az értelem és beszédgyakorla­
tok által. A számvetés eredménye a do­
log természete szerint kevésbé kedvező, 
mig az irva-olvasással kétségkívül többre 
haladnának, ha megbarátkoznának a fo­
nom i mikai módszerrel, melyet különben 
is gyógypedagógiai szerencsés kísérlet 
hozott létre és a melyet a balparti ki­
segítő iskolában csakugyan a kívánt si­
ti evvel alkuim az n ak.

Mindenesetre érdekes és felette ta­
nulságos lenne őket a szabadon folyta­
tott játékuk közben is tervszerűen meg­
figyelni és a tapasztalatokhoz képest 
lélekfejlesztési ezélzattal, játékukat le­
hetőleg észrevétlenül, illetve feltőnés nél­
kül irányítani. Ónként kínálkozik erre a 
játék alkotóeleme és szervező ereje, a 
képzelet, mely szárnyaszegetten és za-

Tárcza.
Irodalom.

Irta : Octeva Mirbeau.
A nagy Író még az ágyban fekszik 

és a postáját olvassa. Constant, az 
inasa, diszkrét kopogtatás után beve­
zeti Ildiié Dumouiint.

A nagy iró: A legdivatosabb fajta 0 
pillanatban . . . egész London ilyet szí ma 
, . . Boniska grófnő jándéka . . .

Dumoulin : Ah! Jól élsz ! . . . A beezó- 
zeit, unádott iró . . . akit mindenki körül­
rajong ...

A nagy iró (szerénykedve): Oh, kérlek !
. . . egyáltalán nem 1 . . . csak úgy gondo­
lod , A grófnő 7 oh, csak régi barátnőm, 
semmi más . . .

Dumoulin : Saprjsti! neked ugvan elég 
okod van, hogy diszkrét légy ! . . . (Rágyújt 
ssipparn egyet és — az orrát fintorgatja) 
fim . . . tisztelet idős barátnődnek . . . ha­
nem ez a czigarette . . . Megengeded 7 (El­
dobja a czigarettejét s a magáéra gyújt.) Én 
. . . elég különös . . . csak a saját bagómat 
szeretem.

A na^y 11Ú . i- ci ici\, a mini. jui rsiiv i . .
Dumoulin (kényelmesen hátradől) : Hát 

a gyomrod fáj, nagy iró 7
' A nagy iró: Bizony, sajnos.

Dmnoúli: Nasyon gyakran ebédelsz 
házon kívül, ugv-e ?

A nagy hó : Nem . . . biztosinak , . . 
nem ez az oka. . . (Melancholikus fáradság 
ga!) : Már az igaz, az életmódom . . az ün 
népségek ... a kötelezettségek, ide is, oda 
is ellátogatni. Már nem is vagyok a magam 
ura. Nagyon szép dolog a riiesősség, hanem 
rettenetesen terhes . . . Oh, ha tudnád, mi 
Sy en terhes! . . .

Dumoulin : De hisz ez inkább irigylésre 
méltó !

A nagy iró ! Azt hiszed ? Mi! Látom, 
fogalmad sincs a dicsőségről, Ez a leg'iran

bolázatlanul ugyan, de működik, miről 
a laikustj^j^^íM'yözi a félkegyelműnek 
magába beSEmese és magába nevetése. 
Hogy a testi nevelés fontosságát nem 
téveszthetik szem elöl, ez természetes. 
Hiszen éppen testi bajukban kereshető 
lelki fogyatékosságuk oka és testi mo­
mentumokban tükröződik vissza szellemi 
ferdeségük. Ügyefogyott maguktartása, 
kézmozdulataik, csoszogó járásuk, hebegő 
beszédjük, a tisztaságba ütköző gyenge­
ségük, táplálkozásuk, nappali és éjjeli 
tartózkodásuk helye, szórakozásuk minő­
sége s egyáltalában minden, mi az egész­
séggel összefügg, orvoslásuk szempontjá­
ból, nagyon figyelemreméltók. A ki csak 
belép intézetük tágas, szellős, kellemes 
fekvésű és tiszta épületébe, tájékozást 
nyer arra nézve, hogy a vezetők lelki- 
ismeretesen számoltak az egészségügyi 
alapfeltételekkel sót az intézmény szel­
lemi berendezésére vetett egy tekintet 
is meggyőz arról, hogy nem hiányoznak 
azon eszközök és módok sem, melyek 
hivatása az iskolai testedzést és ügyes­
séget szolgálni. A tanítás tervébe fel 
van ugyanis véve úgy a torna, valamint 
a kézügyesitő slöjd. Talán még széle­
sebben kellene kiterjeszteni az izmokat 
és idegzetet erősítő munkára való neve­
lés törekvését, jóllehet a tömeges okta­
tás még a szokottnál is nagyobb nehéz-

nikusabb. a legszeszélyesebb szerető, síki 
minden pillanatunkat magának követeli; a 
nappalét épen úgy, mint az éjszakánkét. . . 
Szeszélyei a legképfelentbbek olykor; nevet 
ségesek, loalázók, hogy szinte sir az ember 
lelke a gyötrelemtől. Vannak napjaim, ami 
kor visszavágyom a kezdő homályába . . . 
amikor megirigyellek téged, titeket, akik sza 
badok vagytok . . . Ide nézz, öregem. Erre 
a halom levélre válaszolnom kell ... és 
mindig szellemesen, mert a választ ereklye 
ként őrzik tisztelőim. Hát még a látogatások 
(áeit). . . . Ne is beszéljünk erről ! — Hát 
te hogy vagy 7

Dumoulin : Oh, én ! . . . Ostobaságot 
fogok neked mondani . . , egykor azonban 
meg fogsz érteni engem. Tehát tegnap este 
a Gymnaseban voltam. Apropós ! mért nem
iáuuim íto^uap a vyiiiuüsouau .r

A nagy iró : Premiere ! az már nem 
elegáns !

Dumoulin : Meglehet. Nos, tegnap este 
tehát a Gymnaseban voltam . . . páholyban 
Paul Rarrot rólad beszélt , . . mégpedig oly 
hangon, amely nem tetszett nékem.

A nagy hó : Ugyani ... mit mondott 
rólam 7

Dumoulin : ostobaságot!
A nagy iró ; Ismételd, kérlek ; szósze- 

rint . . . kérlek!
Dumoulin : Hogy te közönséges snob 

vagy . . . hülye . . . csöpp tehetséged sincs. 
Ilyenfélét mondott.

A nagy iró: Kedves !
Du ma din : Kértem hogy tartózkodjék 

. . . hogy vonja vissza . . . Nem akarta . ..
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gégékkel jár és állandó orvosi közre­
működés nélkülözhetetlen lenne. Ez a 
követelés jogosult a nevelés egész vona 
Ián, tehát a rendes alkotása gyermekek­
nél is, mennyivel inkább azoknál, kik 
rendellenes fejlődésben szenvednek, 
állandó szenvedők, betegek. Van is az 
intézetnek két orvosa, mind a kettő az 
ideggyógyászat első rendű tekintélyei 
közzé tartozik ugyan, mégis hagynak fenn 
kívánni valót. Ők ugyanis egyetemi taná­
rok és rendkívül elfoglalt emberek. Sze­
rény nézetem szerint egészségügyi fő- 
felügyeletük fentartása mellett az intézeti 
tanári testületnek rendes tagjául benlakó 
házi orvos lenne kinevezendő, ki egész 
szakszerű tevékenységét az intézet javára 
értékesitené és kiváltképp növendékei 
egyénisége tanulmányozásának élne. Az 
ő tapasztalatai és tanácsai, esetleg tan- 
testületi értekezleten történt megbeszé­
lés és megállapodás után irányítanák a 
gyermekek fejlesztésének ösvényeit és 
részleteit.

Bizonyos, hogy kisebb-nagyobb mér­
tékben valamennyien, kik 18 éves ko­
rukban búcsút mondanak az intézetnek, 
elmeszesedett agyuk pallérozott felfogá­
sával lépnek ki a kapun. Gondolatvilá­
guk számos fogalommal, elméleti isme­
rettel gyarapodott. Ez elméleti ismere­
tekkel nem sokra mennek idekünn, a 
hol a dolgok logikája szerint a saját 
emberségükből kellene megélniük. Ez a 
körülmény felette kívánatossá teszi, hogy 
az intézeti nevelés központjául a gya­
korlati ismereteket helyezzék, hogy va­
lami kereseti módot, valamely mester­
séget sajátítsanak el azok az elhagya­
tott Ínségesek. Egyébként maguk az in­
tézet közvetlen vezetői is érzik e hiányt, 
sőt nemes szivük segíteni is igyekszik e 
nagyjelentőségű bajon.

Vagyonos, sőt dúsgazdag emberek 
és testületek úgyszólván csupán fillére­

ket adakoztak. Nem értették meg és 
ennélfogva nem érezhették át, mi forog 
a koczkán. Nem is nagyon csodálkozunk 
rajta, hiszen annyi a kinyújtott kéz, 
mint csillag az égen és talán csak ke­
vés hiján, mindenik rászorult, sót érde­
mesebb az alamizsnára. Istennek hála. 
még több a könyörületes lélek és az is 
van, hogy miből teljék. A fődolog, hogy 
magyarázzák meg világosan és meggyő­
zően, hogy miről van szó. Ezt egyszerű 
felhívó levelekkel nem lehet elérni, ha 
oly szívből ered is és szívhez szól a 
hangja, mint az említett bizottságé. Az 
embereket tulhalmozzák kéregető szóza­
tokkal, melyek immár hatástalanok, ha 
ugyan egyáltalában elolvassa valaki. Itt 
csak egy dolog segíthet és ez az, ha a 
napi sajtó felkarolja ős magáévá teszi a 
legárvább árvák ügyét, a nyomoréklel- 
küek, félszeg testüek és erkölcsi züllés­
nek kitett tehetetlen embereknek erköl­
csi, szellemi és anyagi nyomorúságát.

Havas Gyula dr.

Belföldi-dolgok.
— A nyitrazsámbokréti mandátum A ke­

rület szabadelvű párjának jelöltje, dr. Rúd- 
nay Sándor most teszi meg körútját a kerü­
letben. A választók, bár a néppárt erősen 
izgat, mindenütt lelkesen fogadták. A nép­
párt a Kudnó-völgyében azzal a mesével 
izgatja a választókat, bogy ne szavazzanak a 
szabadelvű jelöltre, mert a szabadelvű párt 
visszaakarja állítani a robotot és az úrbéri- 
séget. Az izgatásoknak e helyütt némi f)ga- 
natja is volt, mert Szerdahelyi Béla nagybir­
tokost és Thomasberger gyári hivatalnokot 
a szolcsányi utón parasztasszonyoz és su- 
hanczök kövekkel és hógolyókkal dobálták 
meg, amitől a lovak annyira megijedtek, 
hogy elragadták és felborították a kocsit 
és a benne ülők súlyosabb sérüléseket szén 
védték.

— A kápviselőház gardasági bizottsága ma
délelőtt 9 órakor gróf Ápponyi Albert elnök 
lésével ülést tartott, melyen a képviselőház 
több tisztviselőjének személyi ügyét tár­

gyalta. A bizottság foglalkozott azután avval 
a tervvel, hogy az állandó országhoz tanács 
kozó tér méhen villanyos szavazó-apparátust 
állítsanak tel, amelynek segélyével minden 
képviselő egy villanyos gomb lenyomása 
után a saját helyéről leadhatná szavazatát. 
A bizottság úgy állapodott míg, hogy az 
apparátus felállításától eltekint, mivel a gé­
pezet megbízhatósága nem áll minden két­
ségen felül s a házszabályok azonfelül pon­
tosan körülírják, hogy a szavazatok leadása 
miként történjék.

Algeria.
Oabroczen, febr. 4

E tartománynak tulajdonképpen csak a 
régiek által »Tellus« névvel jelölt tenger­
parti része termékeny s ez egyesíti magában 
az egész termelést és forg almit, mig a 
»Hauts-Piateaux« és a »Sahara« legfölebb 
csak állattenyésztés szempontjából jön figya 
lembe.

Főterméke szőlő, melyet mintegy 140.000 
hektár területen franczia módra müveinek 
s évenkint mintegy öl millió hektoliter bort 
hoznak a piaczra. Az idevaló bornak az ér­
téke teljesen attól függ, hogy milyen a ter­
més magában Franciaországban. Miután 
most ott is több bér terem, mint amennyit 
el tudnak adni, természetes, hogy Algírban 
a bornak az értéke egyáltalán nincs ára. — 
Igen jő vörös bor hektoliterjét öt frankért 
lehet vermi, ami egyértelmű a borászat tön­
kremenetelével. Tényleg a borváltság leri 
Algeria összes lakosságáról Panasz és nyo­
mor stigmatízálja a mostani állapotot.

Dohány 7000 hektáron mintegy 5 millió 
kilogramm terem s jórészt Francziaországba 
kerül. Közép minőségű magyar dohánylevelek 
itt nagyon keresettek.

Gyümölcsfája Algériának mintegy 18 
mii ió van, ezek között legértékesebbek az 
olajfák, a narancsligetek, a datolyapálmák és 
a fügefák, mig a banán gyümölcse kevésbbé 
keresett.

Erre én . .. nos, igen : előbb összeneveztem 
mindenfélének . . . akkor elcsattant az ar­
cián a tenyerem . . . (pillanatnyi szünet 
u‘án) Meg fogunk verekedni, nagyon termé­
szetesen . . . Tehát . . . magam sem tudom 
miért, de szörnyű vágyain támadt, hogy 
meglátogassalak . . . csak látni akartalak, 
semmi mást 1

A nagy iró (nagvon hidegen) : Nagyon 
szép dolog, kedves René, hogy megvédel 
meztél . . . köszönöm . . . Azt is mondod^ 
hogy meg fogtok verekedni ... és ... 
(elhallgat.)

Dumoulin : Természetesen. Ez a szokás.
A nagy iró: Csakhogy, értsd meg, kel­

lemetlen helyzetbe sodortál . . . nevetsége 
sen komprömmittálsz . . . Nem szeretem 1 
^ . , nem szeretem ezt 1 (Kis szünet után.)

an, nem ! . . . nem ! . . . egyáltalán nem
szeretem ezt!

Dumoulin: Hát , . . azt hiszed ... os­
tobaságot követtem el ?

A nagy,iró : Tapintatlanságot minden­
esetre ... És kötelességem értésedre adni, 
hogy ... ki fogom jelenteni . . nyilvánosan 
. . . hogy semmiféle összeköttetésben sem 
állok önnel . . . és . . . egyáltalán nem is 

merem önt ... Ah ! az én nevemmel!

. . . az én pozicziómban . . . Nagyon ké 
nyes, az ördögbe is 1 , . Az én birem mel­
lett , . . úgy kell élnem . . úgy kell cse­
lekednem, mint egy . . . mint egy . . Éhez 
több diplóináczia kell, több tudás, mint . . . 
például . . . egy szinház vezetéséhez ! . . .

Dumoulin : Azt hiszed ?
A nagy iró : Természetesen ! (Kis szü 

net.) Hálás vagyok az érzelmeidért, de a 
cselekvésedet el kell Ítélnem ! . . Értetted 11

Dumoulin : De kérlek ... ha tudtam 
volna ... ha csak sejtelmem lett volna róla 
, . . Ali! . , ah ! . . . barátom t

A nagy iró : Ne beszéljünk többé er­
ről ! (Szünet.) Hogy van a feleséged ?

Dumoulin: Köszönöm ! . . . (Föl és le 
sétál a szobában ; észrevesz egy csokor vi­
rágot) : Lám ! . . . Virágok 1 . . . Sapnsti 1

Dumoulin : Hogy megnősülsz.
A nagy iró (ásítva): Ugyan kértek ! . .. 

Szó sincs róla . . . legalább egyelőre még 
nincs!

Dumoulin : Annál jobb ! . . . Mart most 
már megválthatom neked — a feleségemet ne 
gyón bántotta, hogy már a lapokban is benne 
van és bennünket nem értesítettél. . Annál 
jobb ha nem igaz I

A nagy iró . Nem igaz . . . r,gy szó sem

igaz ... Vaunak családok amelyek szeretnék 
ha nevemet a leányok viselné. De egyálta­
lán eszemben sincs 1 (Ásít.)

Dumoulin 1 Nagyon derék 1 Föláll. Akkor 
hát elhagylak !

A nagy iró : Sietsz ?
Du no in; Igen egy óra múlva verek­

szünk 1 . . .
A nagy iró : A viszontlátásra tehát 1.. . 

És sok szerencsét !
Dumoulin : Köszönöm I
A nagy iró: Értesíts azonnal az ered­

ményről !
Dumoulin : Mind-nasetre ! (Kezet szorí­

tanak ) A viszontlátásra !
II. leleaet.

A nagy iró ; Constant, *

ur lakásán. ..
Constant: Igen. uram.
A nagy iró : Őszinte részvétemet ha 

megsebesült... wömőmet ha sértetlen ma­
rad .. . Éltetted ?

Constant: És megölték ?
A nagy író: Ne beszélj ostobaságokat 

siess !

ipj-‘ 'A-i$ m
■íTj|g;
ME*



fai»;

'IfHüli

1902 íebraár DEBRECZEN1 HÍRLAP 3

NBgy fontossá! u még a «aifa«-gjüjtés, 
naely a franczia papírgyártásnak egyik kiváló 
nyersanyaga. A tciin vegetal», mely a ná­
lunk ismert tengeri fűnél sokkal értékesebb, 
amennyiben rugalmassága megközelíti a lö­
szőrt, jól szárítva és festve különösen Asigíiá 
ban jő piaczra talál.

Ha még felsoroljuk a parafát és az úgy 
nevezett «primeuro-őket (az európai termést 
megelőző mindenféle zöldség, paradicsom, 
zöldborzó, artichoca stb.), úgy kimerítettük 
az export íőczikktlt. Állatjai közül juhok ke 
rülnek a piaczra.

Ipara Algériának egyáltalán nincs. Úgy 
látszik, az nem fér össze Francziaország 
gyarmatpoülikájával. E téren egyedül csak 
a bányászat említésre méltó s különösen vas 
érezek, ólom, czinkk, kobalt és nickel txpor
táltatnak. ,

Algeria kereskedelme két fő Kikötővá­
rosában, A'girfcan és Oránba* van közpon­
tosítva. E két beiy reánk nézve egyaránt 
fontos és a létesítened összeköttetés szem­
pontjából ugyanazon megiiélés alá esik. — 
Tudvalevőleg Algériában ugyanazon vámok 
érvényesek, mint Frar cziaorszégban, amiből 
rögtön levonhatjuk ezt a köt étkeztetést, hogy 
csak oly árukat vihetünk oda, melyek a vám 
mentesen oda jutó franczia árukkal verse­
nyezni tudnak.

Egyebekben is igyekeznek a francziák 
gyarmatukat idegen befolyástól lehetőleg meg 
óvni s e tekintetben még meg engedett esz­
közöktől sem riadnak vissza. Így kereske­
delmi egészségünk szerint nagyobb vámmal 
sújtják azon áiukat, melyek ntközt maniptv 
lállatnafe, vagyis útközt átrakatnak. Ha tehát 
Fiúméból egy hajó Palermón át jön Oránba, 
s Patermóban egy másik magyar hajóról ve­
szi fel vagy egészíti ki fa-szállitmányát, akkor 
majd kétszerakkor advámot keli ezután fizetnie 
mintha közvetlen Fiúméból hozta volnz. Ez 
magában véve ugyan szintén nem jogosult 
de ennek legalább megvan a szerződéses 
alapja.

Csakhogy a jó francziák ezen oktalan 
rendelkezést most már arra használják fel, 
hogy minden hajót, mely útközt egyébb ki­
kötőket érint, azzal gyanúsítanak, hogy ma­
nipulált, s az áruk eredetét igazoló bizony­
latok daczára kirój jak a nagyobb vámokat.

A franczia hivatalok idegenek előtt tel­
jesen elzárkóznak. Amily előzékeny a tran 
ezia az idegen iránt, aki pénzét akarja nála 
elkölteni, annyira rideg és elzárkózott, ha 
attól tart, hogy versenytársa akad. Algeria 

importját, és exportját az egyes államokkal 
szemben rendkívül nehéz megállapítani, mert 
minden áru mint franczia áru szerepel, mely 
tranczia lobogó alatt érkezett. Konzuljaink 
pedig abszulute nincsenek informálva s (Sí 
is csak azon számokat küldik be a kormány 
nak, melyeket a francziák tói hivatalosan k.,p 
rtak.

Persze, ha ismernék az árukat s tarta­
nának egy hivatalnoko‘, aki a vámhivatalnál 
a beérkező áruk proveniencziáját megállapí­
taná, könnyen tájékozhatnák magukat, esik- 
hegy, úgy látszik, ez nem tartozik konzulja 
ink föladatai közé.

Ha már nem lehet ezen adatokból meg 
tudni, hogy minő árukat milyen mennyiség­
ben szállítanak a különböző államok Algé­

riába, az üzletek tanulmányozása is rávezet 
hetné konzu jainkat, begy kereskedőinket s 
gyárosainkat mily áruk szállítására ösztö­
nözzék.

Sajnos azonban, úgy látszik, ez sem 
t artozik konzuljaink feladatai körébe s igy 
ha azt akarjuk, hogy összeköttetésünk Alge 
riával élénküljön, egy kereskedelmi megbi 
zottat kell ide kiküldeni (félreértés elkerü 
lése végett ki kell Írnom, hogy nem keres­
kedelmi attasét értek ez alatt), aki a piaczot 
tanulmányozza és ennek tájékoztatása alap­
ján a nagyobb ezégek maguk küldhetik ide 
utazójuka*.

Ami a kormányt illeti, tekintse tőfelada 
tának, hogy a Francziaországgal megújítandó 
szerződésben először az oktalán vexácziók 
Ehetetlenné tétessenek, azután pedig a vám 
tarifák a kölcsönös méltányosság alapján 
köttessenek.

Mi szívesen látjuk az „Alta“, a „erin 
vegetal*, a parafa, a datolya, füge, narancs, 
czitrom stb. vámmentes behozatalát, ha az­
zal szemben az ott keresett áruinkat mérsé­
kelt vámmal beeresztik, .ló piaczra találna 
Algírban a fűrészelt deszka, a donga és a 
bógnárok részére szükséges faféle. Kereset 
a hajlított bútor, réz és fémlemezek az itteni 
arab díszműáruk készítésére.

Finom kosárfélék, emailedények. lino 
leum, üveges áruk, lámpák, poiczelláo, szí­
nes kécz bőrök, ezek még a vám ellenére 
is versenyképesek. Stearingyertyák és gyufa 
árun itt nagyon keresettek. Mezőgazdasági 
gépek, melyek most Amerikából és Ang­
liából kerülnek, szintén hódíthatnának pi­
aczot

Ásványvizünk bátran fölvehetőé a ver­
senyt a méregdrága »vichyt franczia vízzel 
és a, még drágább és teljesen értéktelen 
»Apollinaris« német vízzel. Mezőgazdasági 
termékeink közül keresettek a dohány, a 
liszt, tengeri, a méz és esetleg margarin. 
Sonka úgynevezett »York“ módon elké­
szítve szintén biztos piaczra találna Algé­
riában, , , ,Lázár Pál.

lósiinnleg az okozta, hogy a venatszemélyzet 
nem látta el eléggé vizza),

Felrobbant tőltónyraktár. Belgrádból távi 
ratoxzán, hogy kragujeváczitöltényraktár, mely 
ötszázezer darab puskatöltényt tartalmazót 
ismeretlen okból felrobbant. Emberéletben 
nem esett kár.

Elfogott gyilkos. Pécsből jelentik, hogy 
Frausüer János, a közúti vasútnak volt ko- 
csivbtője akit tegnap Higerhorstné meggyil­
kolásának gyanúja miatt letartóztattak beis­
merő vallomást tetr. Eleinte csak meg akarta 
lopni az alvó öregasszonyt, de azután hogy 
fölébredt attól tartott, hogy kiállásával el­
árulja azért ölte meg. A rendőrség bünré- 
szesség gvanuja miatt letartóztatta a gyilkos 
kedvesét Hőtinger Katalint is aki a meggyil­
kolt öregasszonynál lakott.

A nagyvilágból.
A drótnélküli távíró sikerei. Cuxhavenből 

jelentik, hogy ott a S aby Arco rendszerű 
drótnéküli távirókészülókekkel sikeres kísér­
leteket végeztek. Cuxhavenből Esbjergbe, 
Dánia nyugati partvidékére táviratoztak és 
dsezára a kél százhúsz kilométer távol 
Ságnak, a készülékek pompásan működtek.

Letartóztatott sikkasztó. A berlini áltálé 
nos villamossági részvénytársaság era jövet 
Románia fiókjában tavaly nagy sikkasztás 
történt. Fiién ander Frigyes, a fiók üzletve 
zetője nyolezvanezer korona elaikkasztása 
után megszökött. Most tette elkövetése után 
egy évvel elfogták Bécsben ahol hosszabb 
idő óta élt Albertem Frigyes nyelvtanár él­
név alatt. A letartóztatott sikkasztót a bécsi 
fogházba szállították.

Felrobbant tehervonat, Bécsből sürgöny- 
zik : A grácz köíldChi vasút deutschiands^ 
bergi állomásán te'gnap délelőtt felrobbant 
tehervonat gőzmozdonyának a kazánja s a 
robbanás az egész vonatot kilökte a sínek­
ről f. lboritotta. A mozdonyvezető, egy fütő, 
egv kalauz és raktári munkás óletét vesz 
•ette. A vizsgálat adatai szerint az 1898-ban 
egészen újjáalakított k-izán felrobbanását va

A boerok szabadságharcza.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, február 4.
Az angol kincstárnok Ígért felvilágosiiá- 

gait meg nem adta meg, a németalföldi kor­
mány átiratának hiteles unalmát még nem 
ismerjük, tehát egyrészt véleményt sem ia­
het mondani, másrészt pedig az újabb tárna 
elások indokoltságát sem lehet métlegelni. 
Mert a nagy lelkesedés, elismerés melle t, 
amelylyel Hollandia kezdeményezését a vi 
lágsajtó fogadía, termi, szelesen vannak la 
pok, melyek már Hollandia mellékczéljait 
fürkészik. Állítólag a németalföldi kormány 
azt akarta elérni, h*gy az európai boer-bi- 
zettságnak két tagja sz badon mehessen Abl­
kába. De ez a íotievcs már azért sem áll 
meg, mert a boer megbízottaknak még ma 
sincs tudomásuk a németalföldi kormány 
jegyzékének tartalmától. A németalföldi kor 
many iránt nagyon hálásak a béke érdeké­
ben " való nagylelkű fáradozásáért és nem 
kívánnak egyebet, minthogy fáradozását si­
ker koronázza. Kérdést azoeban nem intéz 
tek a kormányhoz közbenjárása mivoltáról.

Nőm is va ószin ü, hogy a németalföldi 
kormány ily csekély dologért tett volna dip 
lomáczai lépéseket. Elvégre, ha a boer meg 
bízottak az angol kormánytól, azzal az indo­
kolással, hogy ők Transzválba azéit akarná­
nak elutazni, hogy a hareztéren álló vezé­
rekkel a békfcfeltéteiek kérdésében tárgyal­
janak, — az engedélyt megnyerték volna.

Csak egy-két nap választ el a feszült 
kíváncsisággal és érdeklődéssel várt válasz 
tó! mely alighanem Anglia hivatalos felelete 
is lesz, mert Edvárd király tegnap magához 
hivatta Rrodvickot. és Chamberlaint és velük 
huzamosabb ideig tárgyait a németalföldi 
jegyzékről. Majd ha a panament előtt felöl 
vassák az átiratot, kitűnik, hogy Hollandia 
nemes elhatározásában egyedül áli-e, vagy 
tényleg vokak a nagyhatalmak közül, kik <?r 
kölcsileg támogatták, hogy fellépésének su 
tv a legyen.

Míg a zavaros állapot tart. Anglia tűnte 
tőleg mozgósít és Kitchener nagyban bizto 
sitgatja az angol hadvezetőséget, hogy mm 
den jól megy. Már csak három nagyobb boer 
sereggel kell számolniok, és pedig botha 
Dl weit és Dalcray csapataival. A többi kiseb 
bek figyelemre méhók. (!) Da a három főse­
reget is megtöri, a czölöpházak megakadá­
lyozzák majd a vezéreket a portyázásban, 
egy kisebb területre szorulnak, hol ezután 
nyílt ütközőire kényszeríti őket és ekkor az 
eredmény kétségtelen.

Nagyon rnsrész állítás KVchonertöl, hogy 
a kisebb boer csapatok »figyelembe neon 
veendők.« Úgy látszik a fővezér elfelejtett-, 
kogy 30—öO emberből álló kis csapa1 hány­
szor megvert már ennél ötször r.agyobn au* 
goí sereget is és azok a pertyázó boer őrsó- 
uek — alig álltak podig néhány emberből 
— hányszor megzavarták már terveit és
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halálra fárasitották, elcsigázták katonáit a 
nélkül, hogy ezek árthattak volna a boa-
r0kD No de nem lehetetlen, hogy azok az^el 
hangzó beszédek, ez a nagy eróltetéssel foly 
tatoU toborzás. Kitchener fanhéjázó beszéde 
mind csak gyengéd nyomás akar lenni 
beerokra. Vadig hiábavalók.

EgyrŐl-másröl.
Deák a királynál.

Ismeretes az a szives fij/yelem, mely- 
lyol a magyar királyi pár D iák Forenczet 
kitüntette.

A király Ferencz napján sajátkezmeg
irt levélben köszöntő őt,

A királyné sajátkezű névaláiiássál ellá­
tott fényképével tisztelte meg.

Jellemző az a családiasság is, mely- 
lyel királyunk a szomorú emlékű kömg 
grritzi csata után fogadta Deákot a bécsi 
»Bürgt ban.

A király ugvanis, midőn Deákot fo­
gadta, az éjét ébren töltötte és még nem 
voit felöltözve. Ilálókabát helyett tiszti kö­
penyben volt s minden szerződést meílő-
ZÖU Deákot felszóhtá, hogy mellette foglal­
jon helyet s mint erős dohányost, a nélkü­
lözhetetlen szivarral kínálta meg.

A társalgást a kiiá'y kezdte meg. Deák 
tanácsát kérvén ki az iránt, vájjon az estkö 
zök teljes igénybevételével folytassa e a há 
borút ; vagy gyors áldozatok árán megvásá­
rolt békekötésben keresendő-a szabadulás a 
monarkia számára ?

Deák kijelenté, hogy nem ért külpoliti­
kához.

Különben — úgymond _ nyilván csak 
azért nyert meghívást hogy a magyarok bau 
gúlát áról adjon felvilágosítást.

Erre nézve mindenesetre ál itja, hogy 
Magyarországon koránt sem uralkodik az 
a kétségbeesés és vigasztalhatatlanság, mely 
Bécsben mindent magával ragad, sőt ha a 
lojalitást fokok szerint lehetne mérni ugv 
Magyarország elsőséget érdemelne Bécs 
felett.

Ezeket előre bocsátva, ki kell azonban 
jelentenie hogy Magyarország nem fog nagy 
áldozatokra vállalkozni.

Az országgyűléstől épen semmit sem 
lehet várni mig a magyar alkotmány helyre 
nincs állítva.

A népképviseietnek ha a legfőbb hely­
ről az ujonczok megszavazására felszólitat- 
nék egyszerűen illetéktelennek kellene ma­
gát nyilvánítania.

Ilyen viszonyok között csak békét ja­
vasolhat.

Az igy nyert szünetet gyors és czél- 
szerü reformokra kell Shasználni, csak ily 
módon lehet a monarchiát fentartani.

A beszélgetés most a magyar kérdésre 
irányult.

Deák hangos panaszokban lövi ki azon 
államférfiak ellen, kik nem értik Magyaror­
szágot s a kik a birodalom szerenczótlensé- 
gének okozói.

A jelen végzetes pillanatban tűnik ki 
—• úgymond — mily alaptalanok a gyanúsí­
tások melyekkel Magyarországot illették

Bár tizennyolcz év óta el van nyomva 
és alkotmányától megrabolva Magyarország

mégis a legélénkebb részvéttel van a monar 
kia sorsa iránt.

A kiáltványok, melyek szakadásra s 
lázadásra izgatnak, sehol sem lelnea visz- 
hangra.

Ö Felsége bizonyos lehet abban, hogy 
Magyarország nem fog letérni a törvény ut-

A király melegen megszoritá-e férfias 
nyilatkozat után Deák kezét és sajnálattal 
jelenté ki, hogy sok dologra názve eddig té­
vesen informálták.

A király az utolsó napok olyan esemé­
nyeiről szólott ezután melyek a közhangulat 
szomorú jeléül tekintendők.

A király végül megköszönte Deák kész 
ségót, melylyel Bécsbe sietett s megígérte, 
hogy tanácsát szorgosan fontolóra veendi.

Ezzel az emlékezetes bsszélgetés vó- 
get ért.

Színház.
MŰSOR.

Kedden, február hó 4 ón bérlet 103-ik 
szám «Ad — Nebántsvirág. Operette 4 felvo­
násban. , ,

Szerdán, február hó 5-én, bérlet 104-ik
szám «B» — A páholy, vagy: A szabadkő­
művesek. Bohózat 3 felvonásban.

Csütörtökön, február hó 6 án, bérlet 
105 ik szám «C» — Teréz kapitány. Operette 
3 felvonásban. Zenéjét szerzetté Pianquette.

Pénteken, február 7 én, bérlet 106-ik 
szám « A» — újdonságul először : Testvérek.
Színmű 4 felvonásban.

Szombaton, február hó8 án bérlet 107 ik 
szám «B» — másodszor : Testvér.ek.

Vasárnap, február hó 9-én két előadás : 
délután 3 órakor félhelyárakkal. A Szent 
Iván éji álom. Vígjáték 5 felvonásban ; este 
7 és fél órakor, bérletszünetben : Debreczen 
a holdban. Tdndéries látványosság, énekek­
kel, táncokkal, 10 képben. Irta: Than 
Gyula.

, Criolau Tegnap este Coriolánus egyike 
a legszebb Shakespeare daraboknak került 
színre, őrömmel láttuk különösen tannló it 
jusággal telve a színházat, akik gyönyörű • 
séggei "élvezték a darab szépségeit, Kom 
játby Goríolanusa az igazi hatás eszközeivel 
dolgozik továbbá Bariba Menenius Agrippája 
Szabados triburja szintén j has alakítások, 
Ödry Aufidusoban sok hév és erő volt, A 
tömeg jelenetek különösen felköltötték a kö­
zönség figyelmét, Nagy Gyula, Fáy Flóra 
szintén jeles alakítást produkálttak Breznay 
VeUrójáliól hiányzott az erő, (8)

Tolvaj-história.
— Konstantinápolyi történet —

— fabr, 4.
A?iz effendi, gazdag kereskedő egy este1 _ « u-.il« íz ... r\ — _ 1  1 a i. t

laufet* uoiiaguii a i oi a rv ui v ai uouau low na
zába. A tornáczon levetette felső köpenyét, 
de eifelejtette bezárni az ajtót. Csakhamar 
el is emelték ezt a köpenyt. Mint utóbb ki­
sült, két suhauez vitte el a köpenyt, da nem 
lehetlek megelégedve a fogassal, mert má­
sutt is jártak s találván egv nyitott ajtót ma 
gint, azon is bementek. De ott egy bátor em 
bérré akadtak, aki az utczára is utánok ment 
Mikor a tolvajok látták, hogy már a sarkún 
ban van, a nagyobbik megfordult, és leütötte,

de ezenközben elejtette az ismert lopott kö- 
peayt. A sebesült ember közben magához 
tért, s az elejtett köpenyt magával vitte a 
rendőrségre bűnjelnek. A rendőrségen meg 
vizsgálják a köpenyt és találnak benne egy fi, 
nőm pár keziyüt és találnak benne egy teve 
let. Ez a »tolvaj«, a „rab ó“, az »utonnálló«, 
köpenye és levele ! — mondják a rend őrei 
— Aziz effandl.

—- Ó — mondja a rendőrfőnök —majd 
megcsipjük a gazembert!

Aziz e/Tdüdi pedig nem is sejtve köpe­
nye eltűnését, nyugodtan ül egy barátjával 
lakásán, ahova csakhamar beront egy csomó 
rendőr, az egyikneK a kezében a köpeny, 
oda tartják az"orra elé a keztyüt.

— Tied ez a keztyü?
— Igen.
— El ezen a levélen a czim a tied 1
— Persze, hogy az enyém. És a kö­

peny is az enyém I — feleli nagyot ámulva 
Aziz eíYendi.

— Foglyom vagy ás a barátod is ! Tol­
vajok, rabiók ! — kiá.t,a a buzgó rendőr és 
még mielőtt szólhatott volna a két jó ember, 
már vitték is őket a rendőrségre.

Ott a leütött férfiú rögtön kimondja, 
hogy »az a nagyobbik« ütötte. Aziz volt a 
nagyobbik s ugyancsak pórul jár, ha nagy 
sokára nem értik meg a deréK. rendőrök, 
hogy mi történt.

N A V a 211 R E 14.
— Közlény, Megjelent a magyarországi 

protestáns theoiogiák ifjúságának hivatalos 
lapja immár a 11 ik számban, Mint mindig 
most is csak dicsérettel emlékezhetünk róla, 
Komoly, magvas czikkei, ügzes összeállí­
tása a szerkesztő, Nánássy Lajos érdeme, 
ki ezt a lapot magas színvonalra emelte, A 
legmelegebben ajánljak mindazok figyel­
mébe, kik érdeklődnek a protestáns ügyek 
iránt.

—• Felolvasó-estély A Csokonai Kör f. hó 
9 éré kitűzött székelyestélyét e bó 16 ára 
halasztotta el. Az estély iránt óriási érdeklő 
dés mutatkozik nemcsak itt Dsbreczenben, 
hanem a fővárosi székely irók és képvise­
lők között is. Az estélyen résztvesznek : Be. 
nedek Elek, Jakab Ödön székely irók. Velük 
érke ik meg Győr Ily Gyula országos képvi­
selő is kinek Debreczenben kiterjedt rokon­
sága van. Az estélyen Pünkösti Gitta kisasz- 
szony is közreműködik,

— A «Magyar Lant» 3-ik számát kap­
tuk. Ez érdekesen szerkesztett folyóirat a 
régi magyar dalok gyűjtése érdekében indít 
mozgalmat, s azt gyakorlatilag is megoldani 
igyekezik.

Munkatársait ismertetve id. Ábrányi 
Kornél sikerült arrzképét s hozza és iro­
dalmi működését kritikailag ismerteti. A 
budapesti szemle a főváros érdekes zenei 
mozgalmát szakszerűen és néhol élesen bí­
rálja. Tárczájában a ozigány zenéről hoz 
érdekes czikket. A zenei rész id. Ábrányi 
Kornél az ősz mester egy igen hangulatos 
világfájdalmát eláruló szép müdalát hozza 
azonkívül Bordeaux Géza kidolgozóit ma­
gsai’ dalát és Kereszty István a kiváló zene­
ivó nagyon érdekes [eredeti «Enyelgés» ez. 
zongoramüvét közli.

E jeles lapot minden zenebarátnak me 
legen ajánljuk, előfizetési ára e terjedelmes 
lapnak félévre 4 korona 1/4 évre 2 korona, 
molyhoz külön népdal gyűjtemény közlését 
is ígéri.
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— Furcia figyelmeztetés. Az aradi wag - 
goagyár mnnkásainak az álarczos bálján a 
következő hirdetés volt olvasható :

Az urak kéretnek, hogy e bá­
lon az álarczos nőkkel »zeni­
ben ejtél után 2 óráig mérsé- 
Keljék magukat, mert külöm 
ben kellemetlen és terhes 
helyzetbe jutnak. Tiszteld a 
nőt, bárki fia légy 1 Ez kivi 
láglik a tizedik parancsolat 

ból is.
— F.lgázolás Tegnap délután 4 — és 5 

-óra között Bankó István kocsisa a Nagytemp 
lom előtt Vajó Istvánt elütötte. A szeren- 
csótteniil járt emberen a kocsi kerekei ke­
resztül mentek és súlyos sérüléseket okoz­
tak. A közelben átló rendőr segítségére sie­
tett Vajónak és egy közeiben lakó orvos 
hoz vitte .be, A Vájó István sérülése súlyos 
de nem veszélyes. A gondatlan kocsis ellen 
megintotlák a vizsgálatot.

— Elmaradt táncz. Néhány nappal, — 
ezelőtt közöltük, hogy Alföldi László a fiatal 
mester Lanarist egy régi négyest fog 8 pár­
ának betanítani a fillér egylet tea-estélyének 
emelésére. Értesítjük az érdeklődőket, hogy 
közbejött akadályok miatt ez a táncz el­
marad,

— MA V altisztek mulatsága A debre- 
ezen?. M. Á. V. altisztek február 6-án az újon 
-nan épült állomás I ső II od osztályú ter­
meiben tartandó táczvigalmukra már min­
den előkészületek megtettek. A rendezőség 
minden igyekezete, nem kimé've semmi fá­
radságot és áldozatot, oda irányul, hogy a 
megjelenő közönséget a legkellemesebben 
lephesse meg oly estélyt szerezzen nekik 
melyre kedvesen emlékeznek vissza. A ter­
mek díszítése is nagyrészben be van már 
fejezve, a közönség egy téli kertben fogja 
magát érezni. Általában minden törekvésük 
az hogy estélyük régi jó hírnevét megtart­
sák és mint legfőbb jutalmat a közönség el 
ismerését Kiérdemeljék.

— Hírlapforgalom a postán. Az 1900 év­
iben a posta 115,993,775 hír lappéldányt to­
vábbított, ezek közül belföldön 96,356,248 at, 
külföldre 3,856,669-et és külföldről 15 780,838. 
A külföldről érkezett lapok legnagyob része, 
14 989,449 Ausztriából érkezett, A külföldre 
előfizetők részére küldött hírlapok közül vö t 
18 politikai, 5 szépirodalmi, 6 szaklap és 3 
éleztap, Kü földön a hazai lapoknak 1058 elő 
•tizetője volt, ezek közül 333 magyar nyelvű, 
626 német nyelvű lapra fizetett elő, Érde­
kes, hogy német lapjainknak ennél több elő 
fizetőjük nincs a külföldön, Külföldi lapok­
nak hazánkban 5653 előfizetője volt, Ezek 
közül legtöbben, 4577-en német lapot járat­
tak, 529 en francziát, 392 en angolt, 76 an 
Olaszt, S3 an oroszt, 12 en románt, 9 en 
szerbet, 7 en lengyelt, 6-6 an bolgárt és 
franczia-angolt. 3 an dánt, 1 —1 magyart, 
norvéget és oroszt járattak, Spanyol újságot 
senk?, sem járatott hazánkban,

— Dalestóly. Több Ízben megemlékeztünk 
már lapunk utján a »Debreczeni Városi dal­
egylet f. hó G áu csütörtökön az Arany Bika 
szálloda dísztermében tartandó zártkörű dal 
és zen «estélyről, A műsorról ítélve a dalegy-
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let ez alkalommal teljesen uj és válogatott 
ének számjaival a tőle már megszokott sza­
batos eladásban fogja gyönyörkötetni váro­
sunk dal és zene iránt érdeklődő közönsé­
gét. Érdekes jelleget kölcsönöz ezen estély 
nek, az a körülmény miszerint ez alkalom­
mal lesznek a dalegylet által arany ezüst 
érem és díszoklevelekkel kitüntetve azon 
műkődé tagok kik évek hosszú során 
át lelkes odaadás és kitartó szorgalommal 
vettek részt az egyesület működéseiben, 
felhívjuk ezen estélyre a dal és z-me iránt 
érdeklődő t. közönség szives figyelmét.

— Dajna Balogh Bandi temetése A zürza 
varos időbi szomorúan bukott beli a luran 
gok temetést j-kö szava. Tavaszias sürü 
eső, hóval vegyest, áztatta a föld talaját, ha 
nem azért a Késes utczai gyászháznál, hol a 
nagyhírű gordonkás, Dijna Biiogh Bandi 
örök álomra hunyta szemeit, tengernyi nép 
jelent meg, hogy még egyszer megtegye a 
tisztességet annak & nagy nevű czigánynak, 
ki gordonkájával világhírűvé tette magát.

A hírneves four Szemere Miklós is meg 
emlékezett az ő kedvelt gordonkása elhűnysá- 
ról s ezer koionát küldött a temetésére.

Ma délután két órakor temették el a 
hosszas szenvedés után jobblétre szende* 
rült művészt. 0 iási közönség ment el a te 
mdtésére, úgy, hogy sok helyen a közieke 
dés is fennakadt. — A háznál és az 
utczán a M agy ári Testvérek, 
zenekar vezérlete mellett mintegy negyven, 
tagból álló zenész húzta a gyászdalokat. A 
Kőtemplomban K. Tóth Kálmán tartott a 
boldogult felett megható gyászbeszédet s in­
nen a koszorúk tömegével fedett koporsót 
kivítték a Várad utczai temetőbe, hol átadták 
az enyészetnek.

— A kabáttolvaj. A pavilion laktanya 
kantinosának volt e^y hetese, aki felmon­
dott a szolgálattal, Mielőtt azonban eltávozott 
volna, egy kis emlékről óhajtott gondoskodni, 
Legokosabbnak találta erre a gazdája téli­
kabátját, melyet szerencsésen el is berhelt, 
Az eltulajdonított kabátnak azonban nem so 
káig örvendhetett, mert a rendőjség hamar 
jában elfogta.

— A lakás fölmondása Az uj p-errand 
tartási törvényjavaslat szabályozza a lakás 
és más bérleti helyiség fölmondásának élj A 
rását. A törvényjavaslat szerint a bérlő is, 
a bérbeadó is csak a helyiség után Illetékes 
járásbíróságnál adhatja be a tölmondást A 
felmondási határidőt ezután is helyhatósági 
szabályrendelet állapi'ja meg. —- A határidő 
után beadott fölmondási előterjesztést a bi 
róság azonnal elutasítja. A törvény nem en­
ged meg semmiféle pótlást, mert a port a 
lehető leggyorsabban le akarja bonyoiitani. 
A bíróságnál előterjesztett fóimondás ellen a 
kézbesítéstől számított 8 nap alatt meg kell 
tenni a kifogásokat, különben a fölmondást 
végrehajtják. A fölmondást a házfelügyelő 
nek is kézbesítik. Ha nem tudják kézbesi 
teni, a bíróság ügygondnokot nevez ki. — A 
tárgyaláson csak. azt vitatják, hogy érvé 
nyes e 8 fölmondás s csak olyan bizonyítást 
OHguuuyt ti miu, ä ujotytu IiyUlOZ nap
alatt befejezhetnek. Az ítéletet azonnal vég 
rehajtják.

— Gondatlan talyigás. Nagyon megadta 
az árát. Barna Mnosné egv talyigás gondat­
lanságának. A Szent Anna utczán mont es 
egy talyigás, M ugylátszik részeg volt, éppen 
akkor akart fölhajtani a járdára. A talyigás

S

nem vette észre az asszonyt és a lován 
végig vágott. Ez megvadulva rohant föl a 
járdára, úgy hogy Bírna Jánosáénak már 
nem volt ideje menekülni. A talyiga rudja 
a jobb karját a falhoz szorította és azonkí­
vül más sérüléseket is szenvedett. A talyi 
gás mikor látta, hogy bajt csinált, lerángatta 
a lovát a járdáról és elhajtott, ugy hogy sem 
a számját, sem a nevét nem sikerült meg­
tudni. Barna Jánosáé a gondatlan talyigást 
bejelentette, a rendőrségen a hol megindi 
tolták a nyomozást a talyigás ellen.

— Rejtélyes eltűnés. A hajdúnánási 
rendőrség táviratban ériesitette a debre­
ceni rendőrséget, hogy a mait év végéé 
rejtélyesen eltűnt Tóth Sándor félkegyelmű 
legény. Szülői kevés búzát küldtek tőle, hogy 
azt vigye el a malomba megőrülni. Valószí­
nűleg valami bűnténynek esett áldozatul. Az 
eltüntet a szorgos kutatás után sem síké-» 
rült eddig megtalálni.

Csendőrök vérengzése.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, febr. 4
Kassáról Írja tudósítónk : Véres harcz­

nak volt színtere tegnap a forró-encsi vasúti 
állomás, Munkások és csendőrök tűztek 
össze egymással, Valóságos küzdelem fej­
lődött ki közöttük, melyben négy ember sú­
lyosan megsebesült,

Az ószetüzós előzményei a következők, 
A pelsüczi faipar részvénytársaság Fancsal 
község mellett levő erdejében fát vágatott 
vagy harmincz gömörmegyei munkással, Ä. 
hideg időjárás miatt beszüntette a társaság 
a munkát s a munkásokat elbocsátották, A 
forró-encsi vasúti állomásról akartak ufó- 
mörmegyóbe utazni,

Az állomáson, hol a munkások a kas­
sai ezemélyvonatot várták, több mint négy- 
órája vesztegeltek már s az állomási korcs­
mában erőien bepálinkázva, — veszekedni 
kezdtek, Az állomásra kirendelt csendőrjárőr 
csendre intette a munkásokat, kik oda sem 
hederitve, még inkább lármáztak, Erre újból 
fölszólították őket, hegy nyomban hagyják 
el az állomást,

Két berúgott munkás neki támadt az 
egyik csendőrnek s fejszéik nyelével üt 
legelni kezdték, A csendőr sípjelére még 
három csendőr jelent meg az állomáson, 
kik rálőttek a munkásokra, A lövés zajára 
összefu‘ott az egész állomási személyzet, 

Mikor a nóptömeg eloszlott, szörnyű 
látvány tárult a munkások szemei elé, Négy 
ember fetrengett vérében a földön, A csend 
őrök golyói találtak,

A sebesültek láttára a munkások újból 
rá akartak támadni a csendőrökre, de mi 
után látták, hogy azok a fegyverhez nyaltak, 
szétfutottak,

A négy sebesültet beszállították az 
encsi kórházba, az összetűzés kezdeménye­
zőit pedig a csendőrök letartóztatták,

A vizsgálatot a kassai csendőrparancs­
nokság megindította,

Különfélék.
+ Pör egy tortáért. A rummelsbnrgj 

törvényszék előtt most egy furcsa pör.folyik 
nagy elkeseredésben. A pör tárgya egy 
tói ia, a meiyet a rummelslmrgi nőegylet 
legutóbbi mulatságán sorsoltak ki s amelyet 
ugyanott el is fogyasztottak; a pörnek tehát 
nincs is tulajtonképeni tárgya, mert ami 
volt, azt a pörös felek megették. Ez a furcsa 
pör különben igy támadt: A kérdéses tor­
tát jótékony czé'ra kisorsolták és egy Fíe- 
hchmeister nevű úriember 3G márka Gq pfen
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■ígért, mint legtöbbet ígérő megvásárolta és 
mindjárt meg is ette. Csakhogy egy a tár­
saságban szintén jelenlevő (yáros, ki az ér 
Terelésben szintén részt vett, azt állította, 
hogy ő volt a legtöbbet Ígérő, mert az utolsó 
10 pfennieet ő Ígérte és magának követelte 
s tortát. A dologból pör lett. A gyáros — 
mintán a tortát már meg nem kaphatja — 
10 márkát követel kártérítés fejében. A kü­
lönös pör még nem nyert végleges elinté­
zést. Ez idő szerint ott tartanak, hogy egy 
oson ó bejelentett uj tanút hallgatnak ki az 
tigyben, begy a bíróság megállapíthassa, hogy 
tulajdonképen ki volt hát az utolsó Ígérő.

*
Az imával győgyiték. Berlin város kép 

viselőtesttiletének tegnapi ülésén egy kép* 
viselő interpellált amiatt, hegy egy berlini 
gimnázium dísztermében az imával gyógyítók 
szektája rendes összejöveteleket tart és az 
iQutág között is terjeszti hóbortos eszméit. 
Az imával való gyógyítás Amerikából ered. 

Londonban ennek a szektának, melynek tagjai 
s betegekhez nem hivnak orvost és a be­
tegséget csaic misztikus imákkal akarják el­
űzni. Egyre növekedő befolyása van. Most 
ezt a veszedelmes szektát Berlinben is ter­
jeszteni akarják, A szóban forgó gimnázium 
igazgatója levelet irt egy városi képviselő 
eek, melyben azt a véleményt fejezi ki, hogy 
az összejövetelekben nem lát semmi Ká­
rosat. Az interpelláló képviselő az összejö­
vetelek sürgős betiltását követeli. Ezután 
rövid vita támadt, melynek során többen 
megdöbbenésüket nyilvánították azon, hogy 
az imával gyógyítók veszedelmes tanításai 
már az iskolákba is bejutottak: Az egyik 
szónok arra hivatkozott, hogy Humboldt 
akadémiájának nem akartak a potsdami gim 
aáziumban hajlékot adni, a bamburg aka. 
démiáját ellenben befogadják. Végül az elnök 
bezárta a vitát, azzal az ígérettel, hogy ez 
ügyben szigorú vizsgálatot indit.

Évi j elint és
A debreczeni Páli sz. Vircze-egyesüleí 

múlt évi működéséről.
Városunknak ez a szép jótékonysági 

egyesülete évenként egyszer szokott a nagy 
nyilvánosság elé lépni. Akkor midőn beszá­
mol arról a nagy arányú jótékonyságról, a 
melyet az előző évben városunk szegényei 
vei szemben gyakorolt. Hat évvel ezelőtt 
alapította Dr Wolaíka Nándor v. püspök, 
és a kiváló emberbarát, s azóta az ő veze 
tésével kitűnő misiiót teljesít városunk sze­
gény ügye kőiül. Különösen az u. n. házi 
szegényeket gyámolitja ez egyesület, a kiket 
valamikor jóméduak lévén, a szeméremér­
zet visszatait ait<Mr hegy alímizsua mán 
nyújtsák ki kezüket. Ezeket az egyesület 
gondozói által hajlékukban felkeresi, s a mu 
tatkozó szükségszerint ellátja éltleromel, 
tüzelőiével és betegség esetében ingyen 
gyógykezelteti. És e praktikus jótékonyságot 
mem a felekezeti sztikkeblüség, hanem az. 
általános keresztény felebaráti szeretet pa­
rancsa szerint gyakoro!ja. Segélyzeitei kö­
zött egyforma számtan vannak a katholiku- 
sok ts a roásvallásuak. Egyébként beszél 

jenek helyettünk a számoki
őz egyesület az elmúlt. 1601 évb< n ái-

lardó segé yben résiesitett 165 családban 
545 egyént. Ezek közül lóm kalb 244; gör 
katb 39 : tv rtf 230 ; ág ev 1; izraelita 31. 
E czélból kiadott 6166 kor 47 fillért.

Bevételeit tulnyemólag a róm kath 
templomban felállított sz Antal persely adó 
mányai képezték, E czime.n befolyt 6120 kor 
13 fillér, Pénzbeli adományaikkal hozzájá 
iultak: Dr. Schlauch L bifcornok püspök 
ICO kor, Wolafka An'al 70 kor 50 fill, Miha 
lovits J C0 kor, N N 40 kor, Czabán D 21 
kor, 32 fili, Debrt czeni első Takarékpénztá- 
20 kor, Közgazdasági Bank 20 kor, István 
gőzmalom 20 kor, Maidényi Aranka báróné 
20 kor, Diumár B 20 kcr. N N 20 kor, Tar 
káték és Hitelintézet 15 kor, Debrecsy Jó 
zsef 10 kcr, Weisz 8 10 kor, Tőrök L 9 kor 
Piódán Gy 6 kcr, , őzv Kovács Gyu'áné 6 
kor, Bcczán Elemér 5 kor, Cseszia P gyűj 
tése 4 kor ÍO fii), N N 4 kcr, Pásztor J 3 
kor, Leskó J 3 kor, Körösi J 2 kor 70 fill, 
Németi Gy 1 kcr 30 fii), Visszautalt előleg 
60 kot Együttesen 5.r9 kcr 62 fill Az egye 
<ü!et részére ruhenemüeket ajándékozlak: 
Lengyel Imre 4 drb féifuuhát, Mihalovits 
István 7 drb férfnutál és 3 pár czipőV Deb 
rtczy J 5 drb férfi és 2 drb nőirubát, Cza 
bán D 4 pár czipőt, Brösztel L 1 pár czipőt, 
Ranch B 1 drb ruha, 2 pár czipő, Fehl G 2 
pár czipő, Gsalkovszky Kálmán 3 drb ruha, 
1 pár czipő, Együttesen 41 drb ruha, 39 
pár czipő. Az egyesület jelenlegi vagyoni 
állapota a kővetkező: Bevétel 12796 kor 90 
fillér. Kiadás 6166 kor 47 fillér, készpénz 

maradvány 6627 kor 43 fill. Alápitványiiőkék 
ben 1205 kor 77 fillér. Együttes aktiv vagyon 
7833 kcr 20 fillér.

Érdekes még felemlíteni, hogy a buma 
rus egyesület h a t évi fenállása alatt 
17373 kor. fordított városunk szegényeinek 
felsegélyezésére. Tartsa is meg az Ég a de­
rék egyesületet, hogy még sokáig gyakorol­
hassa jótékonyságát. Előjár ói, gondozó és 
müködőh-gjí-i pedig nemes tettüknek tuda­
tában találják meg jól megérdemlőit jutái, 
mukat.

Küzdelmes élet.
— Regény. —■

Irta V. Zoltán.
II.

Isit óla. és libászat.
— Elő leczkézni! — kiáltott a tanító ur 

s leült a tornácz alatt levő saját keze esz- 
kábátta székre.

Az egész sereg nyitott könyvvel a kézé 
hun indult 9. tanító ur falé illő félelmek és 
iszonyatos szurkolások közéit.

— Fejes Peti hol vagy ? Halljuk azt a 
leczkét 1

Egy borzas, pofókképü fiú butt elő az 
ármédia közül. Odaadta könyvét a tanító ur­
nák, aztán nekivágott a kiszabott Studium 
ftiimendásának.

Soha olyan nyelvet, mint a minő e 
nagyreményű tanoncz eldarálta kiszabott 
rátáját 1

A ki e nyelvet hallotta, lehetetlen, hogy 
fogalmat ne szerezhetett volna arról, hogy 
minő lehetett annak idtjében a bábeli zűr­
zavar.

— Jól van, Iram, Peti l Csak iparkodjál!

Még te sokra viheted ! — helyeselte a tanitő 
ur a kis borzas beszédét, ki diadalérzettei 
vonult hátra.

Nem cserélt volna holmi alsóbbrendű 
kis királylyal.

Büszke is lehetett ám magára, a kit a 
tanító ur kegyes elismerésében részeltetett, 
mert amint később Upasztaltam, sokkal szíve­
sebben osztogatta az ütlegeket.

— No, Hájas Miska 1 Hol vagy ? Állj 
elő ! Tudod-e a szent históriát ?

Tarkaszemü.alacsonyhomloku kis zömök 
fiú állt elő.

Brühühü ! . . Nem tudtam megtanulni, 
mert a könyvem ....

— Micsoda ? Hát hova lett. a köny­
ved ? _ , .,

A Miska megnémult, mint Zakariás it 
templomban és nem felelt a kérdésre egy 
hanggal sem.

Hanem biszen ott volt a többi, meg­
mondták azok helyette, hogy a kutyával ját­
szott és az tépte el.

— Látod, akasztófáravaló, mondtam, 
hogy ne játszódjál azzal a kutyával, úgy e? 
Hát le rajtad nem fog a szép szó ? . . . 
Már most nem fogsz hazamenni! Hol a 
kusztós ? Zárja be a pirezébe a gazembert!

A felügyelő ; kit kusztósnak hívtak 
sebtében fti'önfogta a keservesen szepegő 
Hájas Miskát s minden kapálódzása daczára 
becsukta a pinezébe.

— No. ti meg késíiilődjetek I Sorba 
állni sz épe n 1 Keressétek elő a negyven­
kettedik zsoltárt! Diktáld te, Rigó Gyen!

Ftiletbasogató hangon ordította el Gyuri 
az első sort.

Megkezdődött a mrgasban szárnyaló 
ének, melyet ha hallani szerencsések toltak 
odafenn, aligha elképzelni tudták, begy mi 
történik ide lene.

— Mars, hazafelé egy sóiban 1 — intett 
a tanító ur. — Az utczán köszönjetek, minden 
becsületes embernek 1

Megindult a menet az utczára, torka- 
szakadlából kiáltva a megszokott köszön- 
tóst l

— laten maradjontanitóurammaitanitócé 
asszonyommal!

És csak azon tűnődtem az egész utón, 
hogy melyik hát az a becsületes ember, a 
kinek kösz önni kell.

A zsidónak persze, hogy nem köszön­
tünk. Még azt akkor a jóindulata magyar nép 
nem sorozta azon embeti társaságba, a kinek 
köszönni szoktak.

Otthon nagy ölömmel fogadtak nevelő- 
szüleim. Sári néni mindjárt egy darab vajas 
kenyeret, nyomottá kezembe.

— Egyél, drágám : Megéhezhettél az­
óta 1 — mondá a szeretet szelíd hangján.

Mózes ur mrg kis szekeret faragcsált ez 
idő alatt számomra melylyel kegyetlenül 
megörvendeztetett.

Életemnek talán ez volt legboldogabb 
napja. Igaz, hogy az iskolától kegyetlenül fél­
tem, hanem hogy aztán mtgizleltem, más 
nem tűnt fel előttem oly félelmetesnek,

— Miért félnék? —- vigasztaltam rasga- 
mat. — Lám Fejes Petit nem bántotta 
senki, mert jól tudta a leczkét i Hát én is 
megtanulom, hogy úgy ne járjak, mint Hájas 
Mis k 8«

Mit csinál az szegény ? Talán azóta meg 
is ették a pawanyuK. Jej, na engem egyszer 
oda zárnának, bizonyosan belém állana a 
rossz betegség 1

Délután tgy ékes jelenetnek voltain 
szemtanúja.

Mikor hazafelé mentünk az iskolából, 
egvik fiú ft lkiáltott a Hájas udvarára, hogy 
a Miskát megverték.

— Ki verte meg? — kérdezte Hájas 
Ferenc/, ki kurátora volt. az egyháznak.

— Hát a tanító ur 1 —• magyarázta * 
kis nyelve?. — Vgy raegvjrte, mint a két­
fenekű dobot ! Aztán meg a pinezébe zá­
ratta.

A Hájas család nagyialátása közbeszéd
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tárgya volt Tóvölgyön . Öltözeteikben, élet­
módjukban, háztartásukban az u'-at mai - 
saaolták.

(Folyt, köv.)

m magy. kir. szabad, nyert 
orvoeí mtl-ée kötszeréé*

BUDAPEST,
VII. Erzaéb^t-körutSO az.
Ajánlja dúsan fólazsrelt rak­
tárát saját gyártmányú or­
vosi. sebészi ée beteg­

ápolás-tárgyakban.
Saját tnlalmani u tó kir. 
SKnbadalmaznttPolgarféla
Wdfe*r*wB*

'twaív-í.---- -—e a haakStő, göresér elleni gum-
mi-harisnya, orthopedia-kó- 
saűlékek, mülábak és ke­

zek stb.
Valódi frauczia különleges­
ségek F. 6ergu»rand illa pá­

risi gyárából.
Utánzás ellen védve 16302.sz. a. Részlete* képes árjegyzék

ingyen és bérmentve.

DEBRECZENI HÍRLAP

Érrénye* 1901. Október kó 1-tól
vasúti idő szerint. —

Debreczen Budapest (M. ill. v.■tói, ) ‘

DebreczenbŐl indul 1 V o n * t 1Bttif

P.-Ladiay* . . . . 12.— déli Vegy ervenst 1.2» délután
P.-L»dA*y , . ' * * * 8.10 este Saaaaélyvoiwt 9.431 estsBudapest . . i 9.01 délelőtt Gyorsvonat 1450 délutánBudapest . . . se • 12.36 délutáe Saemélyveaat 8.10; eote
Budapest . • . - . . . 10.27 éjjel , Saewélyvoeat 5.46 reggelBudapest . . . • • • • 4.16 dáluta» Gyorsvonat 9.40; eate
P.-LadánJ « * . • • • e 3.37 * Tv. ez. ss. 5.34 délutár

'Debrac era-—JwC.-Sat'.igret—3BC 6röeraxea6#
I

Királyt»»*» „ . 5.10! reggel Ssewélyvoaat 2 08 déluM*
Kőrösmező . . 2.56 reggel Személyvonat 12.41 délután
M.-Saiget . , . 3.56 délután Ssemélyvonat 10.50 éjjel
M'-Sziget . . , 6«<-s 12.17 délután Gyers vonat 4.56 délután
Szatmár-Nteetí. * s • . . 7.58 este Tv. ea, 88. 12.08 éjjel
Szatmár-Németi | 6.46 1 este 1 Gyorsvonat j 8.50 ért#

DeTorwcwÄ—Sheeremc»
otereaog . . , • * s • • 8.22 r er gél Saemélyvoflnt 11.21 i déle ti
Sesrenca . . . s • « • • 4.01 délutá* » 7.03: este
Szereao* . , . • * s • • 6.58 est« i » 10.48; éjjel

13 ® Tor © c « a.—y-aats® o aar
Fiisoa-Abemy 4.42 regg.il j Vegyesvoast 1054 délelőtt
Tisza-Fared .......................... 4.21 délután 1 • 7.56 este

:D»"br©cen.—2ST «.ary-Xitlf.—’VtSl'toi
N.-LéU—Vdries « • « . • 9.35 reggel Vegyeiveaat 11.16; déleiéit
N.-LéU—Vértes 4.31 délután . i 6.18 este

3D©TDrecÄ®it—Tleiewr-Xjöte
Tisza-Lők I 5.28 I reggel Vegy es vonat 9.17 déldStt

4.06 délután I 7.29 este
H. -Nisási g ! 11.20 1 délelőtt 1 1.18 délután

* Miad«* kedden.
•7. J' 1'

Csak RETHY-felét fogadjunk el!

Mindenütt Réthy-félét tessék kérni.

Budapest—Debreozeu
Debrecenbe érkezik S V o a a t ledet

P.-Lstdánr , .......................... 7.41 reggel Tv. sz. sí. 6.08 refuel
P.-LadÁov ....... 5.03 reggel Személyvonat 4.00 reggai

délelőttBudapest ....... 3.36 délután Személyvonat 9.16
Budapest . , . . . . 6.26 este Gyorsvonat 2.03 délután
Budapest ....... 2.33 éjjel Személyvonat 7.06 este
Budapest . 11.44l délelőtt 1 Gyorsvonat 3.50 reggel

Saatmár-Nímcti 
Szaímái-Némeíi . 
M.-Sziget. . . 
Qzatmír-Németi,
M. -Sziget .. . , 
Kőrösmező .

Szerencs . . .
Szerencs . . , 
Szerencs . . ,

N. - Lóta —Vértes 
N.-Lóta—Vértes

Tisza-Lők
Tisza-Lök
H.-Nánás

Kirísmaző-M.'
...................! 8.46j reggai

. . . . 7.32 reggel

. . . . 12.16 délután

.... 6.45 este 

. . . . 3.55 délután
. . . .1)0.121 éjjel

S3 ítaxem OE'~ 
. . . .1 8-07; reggel
. . . .1207 délután

7.53 este
lí-T a. *■ y- Xjät a,'—'"Vr Ä t * m xt

7.18 reggel I Vegyesvonat 
3.13 délután

Salgret—öe1»ar»a.e-2Ä 
1 Gyorsvonat 
Személyvonat 
Személyvonat 
Személyvonat 
Gyorsvonat 
Személyvonat

Személyvonat
Személyvonat
Sesmélyvonat

641
3.46
8—1
2.47 

11.36 i
1.22 í

r®fgel
reggel
r«W:
délután
éélelSlt
dél «4 ss.

; O.—1
9.09 

i 6.1ÓI

5.25
,14)5

rb$m
délelőtt
délután

reggel
délután

Tlascsb-lölc-
. .| 8.171 reggel 

6.25 este 
3.30 délután

3Dai"toreoen..
Vegyesvonat

sa

5.0b reggel 
2.36; délután 
1.301 dél alán

Debracon
VegyesvonatTisza-r iired............................... 18

Füzea-Abony............................... |5.45
reggeli
délelőtt
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Szölöoltvényok
szokvónyminösé gben.

A legkiválóbb 42 bor- és cstmegefajokban\ 
fajtisztán, teljes jótállással.

DÉUcUscexités.
Gleditsehiu csfnidík es magvak. 

Uradalmaknak, köztégeknek három évi tör­
lesztésre is adatik.

Óriás tövisű. igen gvorean fejlődő sövénycövény.
Ez az egyedüli, melyből oly örökös kerítés ne, 
nevelhető pár év alatt, rendkívül csekély kiadássá 
melyen nemhogy orober. de semmi éle állat, még 
az apró nyulak sem hatolhatnak át. Minden rende­
léshez rajzokkrl elletett ültetési és kezelési utasítás 
»ellékeltetik. Ezer csemete elég 200 méterre. — 

Ára 6 írt.
TWánecmotál' °riási jövedelmet biztosító vol 
I/ivvutiliClCS. tán ál fogva, ennek tenyésztese- 
szénuB gazdaság bt n íz utóbbi időben rendkívül 

elterjedt.
Ezines fén; y nomítu fcárjegyzék Ingyen és bér- 

r.eatve küldetik n inden rendelési kötelezettség 
nélkül. Az árjegyzésen kívül még egy olyan köny 
vet kap ezrei, ki azt czjméie ingyenes bíimentve 
kéri. mely pincéén ez a ház, vagy család a hol 
annak tanamét haszonra ne fordítanák, városon, 
falun, pusztán, gazdag vagy szegény családnál 
egyaiínt. így- n i g azoknak is igen érdekében áll 
kik rendelni ‘ surmit nem akarnak, mert benne 
színes oly közlemények foglaltatnak, melyek 
puntienkinek nagy szolgálatot tesznek. Czim .-

„Érnelléki e ső $zőlécltvány-1elep“ Nagy- 
Ragya, u. p. Székei;, hid, Nagy Gábor.

t ess Ms da Ms. áffir. effit áSR- At £0. m áSt

euslein
sm

{Neustem féle üRASEtiKÍ' labdacsok.)

B pilulák h#sonIó kéezitreénypk 
nél minden tekintetben többre beeső 
lendök mentek minden artalmaa 
anyagtól, az altosti szervek baja 
inai legjobb e-rt-dn énnyei használtat 
vén, gyengéden hashajtók, vértisztiiók 
egy gyógyszer sem jobb a mellett oly 
ártalmatlan, mint e pilulák a

4

4!

SZÉKSZORU3L.AS
a legtöbb betegségek forrása ellen. Ceukroiott-külsejük végett még gyermekeknek i8

Egy 15 pilalát tartalmazó doboz 30 flllar, egy tekercs, mehr g do­
bozt, tehát 120 pilal&t tartalmaz, csak 2 kor. 40 filler.

Készpénz eíölegee peküidácia mellett bérmeatve kuldetix.
. Utánzásoktól különösen óvakodjunk. Kérjük határo- 
I zotian Neustem Fülöp hashajtó labdacsait. Va-

_____ • ledi csak, ha minden doboz törvényileg bejegyzett
vétí;tpvüf hkel piros fekete nyomatáéban „Szent Liptó“ és „Neustein. 

f Fülöp gyogyezeresa* aláitásral van ellátva. A kereskedelmi törvény
||u* ezékileg védett csomagjainak aláírásunkkal van ellátva.

KTevLBtei». E"uälöp

„Süent Líptó“-hoz czimzet gyógyszertára
Wien, Plankengasse. 6. ;

Raktár Debrecenben : dr. Rothschnek V. Emil, Tóth Béla, Balazs Ödön, Mi- '. 
halovits István, és Fülek! Pál gyógyszertárában.

rf _ _ . . ... ■j.-t». v. j
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denizen irodalmunk lfgértékesebh alkotásait a magyar irodalmi főmüveit
——A—K LIN

Társulat kiadása
’. ....

$ i m fi

K5SÍÍ

czim alatt egyöntetű szép 
kiadásban, öökötetben dí­
szes vászonkötésben adja 
közre a Franklin-Tái'sulat

Tartalmazza :
•Arany János Kisfa'udy Károly 
•Arany l.ász. Kisfalud! Sándor 
Balassa Bálint Kölcsey Ferenc/. 
•Bajza József Kossuth Lajcs 
Berzsenyi I). Madách Imre 
•Csiky Gereely Mikes Kelemen 
Csokt nay VM.Pázmán Péter 
•C?ncz< rGerg. Petőfi Sándor 
Petik Ferenc/ Reviczky Gyula 
Eötvös Józs.br Széchenyi 1st. gr. 
Fazekas Mih. ’Szigligeii Kde 
•Garay János Teleki László gr 
Gyöngyőssy I. ’Tomi a Mihí y 
Gyadftnyi J. ‘Vajda János 
Káin án Józs. ‘Vórösn any M. 
Katona József Zrínyi Miklós 
Kazinczy Fér. miiveit. 
•Kemény- Zsigm.

Néjjies lyia Népballadák
K nrnf7.lt

* A csillaggal jelzett remek- 
jprók kiadási jogát a Franklin 
Tát sül at magának szerződési 
leg biztosította úgy hogy azt 
más kiadó ki nem adbatjaezen 
írók müvei más versenygyüj 
töményben meg nem jelen­
hetne te.

A Franklin féle Magyar 
Ramekirók 55 testes kötete 
felöleli a legbecsesebbét, 
mint a magyar szellem 
teremtett és hivatva van 
arra hogy minden családi

A Franki in-féle Magyar

nemzeti mü jelentő-1 
égéhez Kötése pólya- j 
íyertes művészi erős an- j 

col vászonkötés, a napit a,

i sárguló ; betűi külön e czélra 
I készülnek.
I A Franklin-féle Magyar Re-
i mekirf köt kötetes sovo/atok-
1 ban jelennek meg H02 ieb 
; mártó 1 kezdve és azontúl 
minden félévben egy-egy öt 

kötetből állá sorozat.
A franklin-féle Magyar 

I Remekírók előfizetőinek kü- 
I lön kedvezményképen a must 
megjelenő uj magyar Shak 
apere kiadas, 6 vaskos kü 

; tétben, diszkötésl en 20 ko 
rot.a — kivételes árban szál 

I littatík, holott e kiadás bolti 
ára 30 korona lesz, és az 
eddig forgalomban volt Shak- 
spere kiadás 100 koronába 
került. — Legkiválóbb köl­
tőink remek fordításaiban 
közli Rhaksnere remekeit e 
kiadás, névszerint Arany J 
Petőfi, Vörösmarty, Szász 
Károly, Lévay József, Arany 
László, Rákosi Jenő, Győry 
Vilmos átültetésében. Ez az 
egyetlen teljes magyar Shak 
spere és értékse kiegészí­
tője a Magyar R-mekiró 
gyűjteményének. Megrendít 
belő a Mapy-T Remekhóel 
kai egyidejűleg.

A Franklin féle Magyal* 
I Remekírók 55 kötetnyi teljes

I inelv összes havi részletek

I teles teljes Simkspere ked 
; vezményére 20 kor. a Re­
mekírók előfizetőinek, ha a

I Sajtó alá rcn- 
j dezik és az il- 
j lelő iró életét és 
I munkáinak jel- 
! lemzesét felölelő 
I bevezetése el­

látják i 
Alexander 11. 
Angyal D ávid 

; B a dics Ferencz 
I Bánóczi József 
Beöthy Zsolt 
Berzeviczy A.

I Bayer József 
; Endrődy Sándor 
Erfidi Béla 
Erdélyi Pál 
Ferenczy Zoltán 
Fraknói Vilmos 
Gyulai Pál 
Kossuth F. 
Kozma Andor 
Lévay Józef 
Négy esi Lász 
Rákosi Jenő 
Riedl Frigyes 
Széchy Károly 
Széli Kálmán 
Váezi János 
Vadnai Károly 
Zolivány Irén 
E fényes névsor 
biztosítékot nyuj 
tolt arra nézve 
hosrv a Magyar 
iemekirók meg

adja a fölvett 
munkáknak, s 
hogy minden ólet 
ruiz önálló he­

ti, Franklin-Társulat által kiadott Magyar HcmoltirólP 
nagy értékét rendkívül emeli, hogy annak kiegészítője a

Te jes Magyar Shak spere,
a kisfalud! Társaság által kiadott s költőink: Arany, Petőfi, Töröm áru 
Szász Károly, Lírai, Arany László, Fejes, Gregms, Györy Vilmos, Lormczy 
Lehr. Bakosé Jenő. Szigligeti által fordított kiadása. Ez a fordítás MR 
már magyar remekíró számba megy, mert azt halljuk a színpadról, t/t 
idézzük lépten nyomon ; átment a nemzet véreibe. _

A telje* Mag)ár hhai.spere-t kedvezményes áron kapják a „«* “ 
gyár Hímek Íróit “ megrendelői, vagyis a hat kötetes díszesen beké» o. 
munkát 30 korma bolti ár helyett 20 koronáért, ha mind a két cn u 
kát megrendelik.

Mi gr tinit lései et elfogad mii din limai k önj kereskedés v»sy 
Fii nkiin Társulat Budapesten.

MEG RENDELŐ JEGY.
<3 -rSk «A, tu 

.0 ^3 to ijj *
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Alóli rótt könyvkereskedésében

ezennel rendé*

píd, Magyar Btmtlirók 5 letet 220 kor.
<í Shfbpere összes szintit űréi G kötet 30 kor. helyett

20 lor. kedvezményes áron

« Sbakspere összes szil müveit (íkölortn külön 
(a Magyar Remekírók nélkül) 30 korona bolti áron 

és kéri a szállítási föltételek közlését.

uj munka
Pebreeví n ia kfinvvm omdá,aban,

■
I I'
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